

Таганрогская Атлантида Олега Гаврюшкина

Чаленко С.

Всегда считал, что старый дореволюционный Таганрог со всеми его греками, турецко-подданными, дворянами, купцами, казаками и мещанами исчез для современного поколения в пучине времени навсегда, как легендарная Атлантида.

Однако, когда удалось прочесть купленные в магазине «Факел» две последние книги известного краеведа Олега Гаврюшкина «По старой Греческой» и «Из прошлого старого Таганрога», мнение мое изменилось. Прошлое, конечно, не вернуть, но почувствовать его атмосферу можно. И есть в этой атмосфере что-то уютное и человеческое, что мы потеряли с нашим пресловутым продвижением к прогрессу.

Листая страницы книги «По старой Греческой», вдруг осознаешь – а ведь Таганрог действительно по-своему столичный город. Ведь, кроме известного желания Петра I сделать вначале наш город столицей, вспоминается факт проживания императора Александра I в Таганроге, который стал тогда фактической столицей Российской империи. В годы Гражданской войны в городе побывало большевистское правительство Украины, и Таганрог оказался центром советской части этого государства. Наконец, узнаешь, что из окон своего дома Павел Филевский не раз видел плотного, богатырски сложенного человека лет 55 – генерала Антона Деникина. И вдруг приходит понимание: в Таганроге около восьми месяцев была его ставка и здесь фактически находилась столица белогвардейского Юга России, где были английская, французская и итальянская военные миссии. Кстати, никаких следов этого исторического периода в нашем городе нет. Все памятные доски, относящиеся ко времени Гражданской войны, прославляют исключительно красных и их деятелей. Такая несбалансированность наводит на мысль о том, что, видимо, Гражданская война в наших умах еще не завершилась.

На интересные сопоставления наталкивают страницы из опубликованных в книге «Из прошлого старого Таганрога» записок «Дневника П. Филевского». В частности, бросается в глаза коренное отличие характера двух оккупации: немецкой-кайзеровской в мае 1918 года и фашистской в 1941-м. Безусловно, фашистская была во много раз более жестокой, репрессивной.

Однако не только крупные исторические и политические события отражены на страницах двух последних книг О. Гаврюшкина. Главную ценность представляют мелкие бытовые детали прошлого, дающие возможность ошутить, как жили наши предки. Например, цены XIX века выглядят просто фантастически: пара кур – 60 копеек, пара уток – 60 копеек, пара гусей – 1 рубль 30 копеек, пара цыплят – 30 копеек, фунт (примерно 0,5 кг) говядины – 7 копеек, десяток яиц – 15 копеек и т.д. Вино казаки продавали ведрами и стоило оно также копейки. Однако владельцы многочисленных трактиров за «неохранение пьяного, который не мог без очевидной опасности быть предоставлен самому себе», подвергались крупному штрафу. Впрочем, напиться до бесчувствия надо было еще умудриться после такой закуски, как обычный обед для людей «попроще»: «Полтавский борщ. Кулебяка. Холодное из сивов. Телятина со свежей зеленью. Жареные цыплята. Огурцы. Сладкое из малины. Фрукты. Чай и кофе».

Разумеется, очень сложно в короткой статье рассказать о двух интересных, солидных книгах городского краеведа. Лучше их прочесть самому. Тогда перед мысленным взором любознательного читателя предстанет старый Таганрог, и окажется, что очень многому полезному мы сможем научиться у наших предков.